章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

"云朵妈妈"种下"爱和初心"

中宣部授予上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾等同志"时代楷模"称号

□见习记者 陈友敏

"云朵妈妈,早上好!""云朵老师好!"早上的上海市黄浦区 卢湾一中心小学格外热闹,学生们 叽叽喳喳和挚爱他们的"云朵妈妈"——校长吴蓉瑾问好。

这位同事眼中的"铁人校长", 学生心里的"云朵妈妈",扎根基 础教育27年,用真爱播种理想信 念,用真爱灌溉初心力量。

昨天,中宣部授予吴蓉瑾等同志"时代楷模"称号,褒扬他们是 "新时代'四有'好老师的典范", 号召全社会向他们学习。

探索情感教育,播撒爱的种子

吴蓉瑾的朋友圈有每日清晨爱 的学校,有每晚离开时爱的走廊, 还有每位老师生日时爱的传递。

这样一位有爱的校长办起教育 "爱意满满"。她常年推动情感教 育,致力于培养学生正确的价值 观,塑造青少年的完整人格。

2004 年起,吴蓉瑾和同事们开始探索构建"以情育情"的情感教育体系,将情感教育融入德育、美育、劳育等各个方面,提高学生的沟通交流和情感表达能力。

每周的学校课程之余,她都利用 15 分钟的时间,亲自给学生上情感教育课,与学生们搭建起心灵交流的桥梁。她还开设了上百节情感教育示范课,用自己滚烫的情感把学校建设成一个"充满爱的学校"。这份"爱"甚至溢出了校园,浸润了家庭。

吴蓉瑾流动到嘉定区卢湾一中心实验小学担任校长期间,也践行"爱的教育"。家长隽潇然爸爸对此深有感触: "吴校长不仅把爱给孩子们,也给家长们播下了爱的种子。她说,家长在家里,在爸爸妈妈的角色里要像当年初恋一样有爱,这样给孩子传递的是一个有爱的家庭环境,未来孩子有了家庭也会是有爱和幸福的。我作为家长,在吴校长倡导的这种家庭氛围里得

到了提升,我们一家四口的幸福感也提升了。"

因为爱生如子,吴蓉瑾被学生 们亲切地称为"云朵妈妈"。每个 学生毕业时,吴蓉瑾都会赠送一张 有自己联系方式的卡片作为纪念, 上面写着"有困难找'云朵妈妈' 任何烦恼都可以。"除了经常与在 校和已经毕业的学生交流,还有很 多其他学校的学生和家长也会慕名 找到吴蓉瑾帮忙,希望可以帮助他 们解决教育难题。尽管这些工作占 据了她大量时间,但吴蓉瑾都非常 乐意提供帮助,她说:"每个孩子 都应该得到充分的关注和重视。除 了及时提供帮助,还要给予温暖的 关怀, 这样才能让他们学会积极面 对挫折,成为适应社会、身心健 康、具有幸福能力的人。

成立"小喇叭"小讲解 员社团,种下红色初心

吴蓉瑾目前所在的卢湾一中心 小学坐落于上海市中心黄浦区,这

里毗邻中国共产党的诞生地、中国 共产党人的精神家园——中共一大 会址,有着独一无二的红色底蕴与 丰厚的党史学习资源。

初到卢湾一中心小学工作时, 吴蓉瑾是一位中队辅导员。在上课 之外,她很喜欢带着孩子到处跑,哪怕只是双张日的小队活动,她都 乐此不疲。有一次,吴蓉瑾带孩子 们去参观中共一大会址,她发现, 孩子们很开心,但就是听讲解时很 不认真。对孩子们来说,开心的理 由很简单——就是因为不用上课、 不用写作业了,而不认真是因为讲 解员说的内容他们"听不太懂"。

该用什么样的方式让小学生听进党史?带着这样的思考,2006年,吴蓉瑾发起成立了专门志愿服务中共一大会址纪念馆的全国第一个小学生讲解员社团——"红喇叭"小讲解员社团,第一个吹响了红色文化传播弘扬的"红喇叭"。

她带领学生们一同学习党的历 史、一同讨论撰写讲解稿、一同磨炼 演讲技巧,用儿童化的语言、生动形 象的故事情节把解说词变成了一个 个精彩的小故事。全国第一个由爱 国主义教育基地指导,小学生执笔 的儿童版讲解稿就这样"诞生"了。

16 年来,这群"传承路上的小不点"换了一批又一批,讲解方式也从普通话讲解,拓展了沪语、英语讲解,还创新了快板演出、连环画展示等多种形式。而陪伴着小讲解员的吴蓉瑾,却始终坚守如一,放弃了每一个双休日和节假日,十年如一日地默默守护着学生们每一次的精彩绽放。如今,在吴蓉瑾的推动下,"中共一大纪念馆讲解"已经成为了黄浦区卢湾一中心小学的一门必修课程,覆盖全年级,全校1330 名学生均可以用普通话和

许多已经上了大学的小讲解员 回忆这段经历都很感激: "这么多 年,一大纪念馆的讲解词始终铭记 在我的脑海中。吴老师的教导,在 我的心中种下了一粒红色的种子, 让我牢记红色历史、永远爱党爱 国。"

上海新兵昨日启程奔赴军营

高标准高质量完成任务,大学生征集比例为98.2%

□记者 夏天

本报讯 昨日,上海市下半年征集的新兵起运,市政府、警备区有关领导赴上海站与新兵握手话别,嘱咐新兵苦练过硬本领,继承优良传统,早日建功军营。新兵们纷纷表示,要牢记初心使命,担当强军重任,为上海增光添彩。

今年,本市各级各单位认真贯彻 习近平强军思想,积极适应"一年两征"新要求,强化征兵工作组织领导,切实加大大学毕业生征集力度, 严格落实疫情防控规定,努力提升征 兵工作质量,始终保持廉洁征兵高压 态势,高标准高质量完成了征兵任 务,大学生征集比例为 98.2%,大学 毕业生征集比例为 43.5%,为国防和 军队建设输送了更多的上海优质兵



通讯员 苗田川 持

上海南站派出所多举措

为旅客"双节"出行 营造绿色安全环境

□记者 陈颖婷 通讯员 王晓

本报讯 随着中秋节小长假、十一黄金周假期临近,选择乘坐火车出行的旅客越来越多。上海南站派出所提前部署、及早行动,多措并举加强站区管理,为旅客出行保驾护航。一是严整惯性治安问题,二是加大安检查危力度,三是提升应急处突能力,四是严格疫情防控措施。

上海南站派出所全面加强车站安检查 危工作,提前做好安检人员业务培训,全 面检查检测安检设施设备,严格落实安检 查危"三个百分百"制度,即旅客行李 100%过安检仪、旅客100%过安全门、 旅客100%接受人身检查,确保可疑物品 一件不漏、进站秩序有条不紊。

同时,上海南站派出所全体干部民警立足岗位,深入开展"我为群众办实事"活动,从开展防疫宣传、受理处置报警、维护车站秩序、制办临时证件、解答旅客问询等各个环节人手,全心全意为旅客群众谋实事、出实招、办实事。

适应疫情防控新常态

上海旅游节取消花车巡游及开闭幕式

□记者 季张颖

本报讯 金秋时节的上海,一年一度的上海旅游节又将如期而至。本届旅游节自9月17日开始至10月6日结束,办节时间较往年略有压缩。记者日前从市文旅局获悉,本届旅游节主动适应疫情防控的新常态、新要求,取消了往年的花车巡游和开闭幕式,取消线下重大活动,改为线上活动为主。

记者获悉,本次系列活动中,最重要的活动项目是"建筑可阅读"十二时辰全媒体大直播,上海广播电视台多达40余位主持人与众多UGC达人,共同探访全市150余处各具特色的优秀建筑。在深度挖掘"建筑可阅读"价值、内涵的基础上,推动"建筑可阅读"IP快速转化、快速破圈,为都市旅游带来新流量、新内

容和新玩法。

围绕大直播,还将同步策划推出一系列"建筑可阅读"相关新产品、新活动和新项目。主要有发布上线"建筑可阅读"官方微信小程序,作为"建筑可阅读"线上总人口;发布"建筑可阅读,城市微旅行"十佳线路推荐榜;发布首届"建筑可阅读"全民创·伴手礼大赛十佳伴手礼;启动"上海最受关注二十大优秀建筑"评选。

旅游节期间,上海还将开通首条"建筑可阅读"专线巴士,专线巴士全程大约80分钟,行程22公里,共设五卅运动纪念碑站、外白渡桥站、城隍庙站、金陵东路码头站、东方明珠站等5个站点,站点周边覆盖及途经的优秀建筑约30余处。市民游客乘坐专线巴士,可从浦西畅游到浦东,将经典的城市地标一网打尽。

大墙内外"割肝救女" "绿色通道"这样被打通

□记者 陈颖婷

本报讯 72个小时内,一条"割肝救女"的绿色通道,在大墙内外联通了,为躺在重症监护室的希希(化名)带来了生的希望。这是昨天记者从市司法局"我为群众办实事"实践活动系列新闻通气会第二场"监狱戒毒实事项目"专场上了解到的感人故事。

会议聚焦市司法局 18 个"我为群众办实事"实践活动重点项目中监狱管理局、戒毒管理局项目推出以来的实施情况进行介绍。

9月9日中午,军天湖监狱接到了一个急切的电话。罪犯周某的妻子表示,他们年仅12岁的女儿希希突发肝衰竭,需要立即做肝移植,否则她的生命撑不过2周。在监狱服刑的周某成为了希希最后的希望。当天晚上,监狱民警赶到医院了解病情。与此同时,民警又与周某教育谈话。周某提出希望出监

"割肝救女"。但周某的情况不符合常规的出监情况,为此监狱管理局将这一情况紧急上报。9月10日,司法部批复同意周某出监。9月12日,周某赶赴女儿的医院做身体检查。幸运的是,周某的配型已初步成功,希希迎来了生的希望……

据监狱管理局狱政管理处副处 长黄薇介绍,自"我为群众办实事" 实践活动开展以来,监狱管理局推 出"为服刑人员家属依法办理社会 事务等提供方便"项目。截至7月 底,监狱管理局总计接受会见现场 及热线咨询 9468 次,开展监狱相关 工作制度解读 2958 次,办理涉及动 拆迁、房产处理、婚姻和民事诉讼等 事项 788 件,办理公证员、律师等有 关人员来监办理身份材料和证明材 料的审核接收或转递 1900 件,申 诉、控告和检举等相关材料登记收 集 303 件。多家监狱收到了来自罪 犯家属送来的 20 面锦旗和近 30 封 情真意切的感谢信。



武警官兵参观淞沪抗战纪念馆

□记者 汪昊 通讯员 陈乾根 摄影报道

本报讯 在纪念"九·一八" 事变爆发 90 周年前夕,武警上海 总队执勤三支队官兵来到凇沪抗战 纪念馆,重温抗战历史,缅怀革命 先烈,赓续红色传统,牢记职责使命。参观中,他们引导官兵要以史为鉴,勿忘国耻,牢记使命,矢志强军,为中华民族的伟大复兴贡献出自己的力量!

图为武警官兵学习"九·一八" 事变历史